

Нормативно-правовые основы обеспечения информационной безопасности подростков

Появление и стремительное распространение глобальной информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – Интернет) на российском пространстве вызвали необходимость правового осмысления и регулирования правоотношений в информационной сфере, прежде всего, с целью обеспечения безопасности всех участников отношений.

Обеспечение информационной безопасности прежде всего относится к несовершеннолетним.

Распространенным мнением среди юристов, педагогов, психологов и социологов является то, что Интернет пространство представляет собой важный элемент социализации детей, наряду с традиционными – семьей и школой.

Интернет-контент оказывает существенное влияние на формирование личности ребенка, его умственное и физическое развитие.

Специалисты справедливо отмечают, что в этой связи, важнейшей проблемой становится процесс формирования у ребенка правильных морально-нравственных ориентиров, позволяющих максимально защитить ребенка от негативного влияния информации, доступ к которой беспрепятственно обеспечивается посредством глобальной информационно-телекоммуникационной сети.

Прогрессирующее вхождение России в транснациональное Интернет-пространство, и как следствие, интенсивное развитие общественных отношений в данной сфере определили принципы и направления развития информационно-телекоммуникационного законодательства Российской Федерации

С учетом общепризнанных подходов, обозначенных международными документами: Окинавская хартия глобального информационного общества, 2000 г., Декларация принципов «Построение информационного общества – глобальная задача в новом тысячелетии», 2003 г., План действий Тунисского обязательства, 2005 г., в Российской Федерации выработаны национальные стандарты построения информационного общества, определены принципы и приоритеты законодательного регулирования в данной сфере.

В развитие международных документов: Конвенция о правах ребенка 1989 г., Международный пакт о гражданских и политических правах (часть 1 статьи 24), Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (статья 10) и др., Российское государство определило специальный статус ребенка как объекта особой защиты, нуждающегося ввиду его возрастных, психологических и физиологических особенностей формирующейся личности, в специальной охране и заботе.

Безопасность ребенка (в контексте безопасности личности), наряду с другими видами безопасности (государственная, общественная, экологическая, экономическая и др.) рассматривается в контексте национальной безопасности Российской Федерации.

Динамика развития общественных отношений обусловила необходимость принятия целого массива нормативных правовых актов и программных документов в сфере обеспечения безопасности ребенка в Интернет пространстве, направленных на защиту от вредной нежелательной информации.

Пункт 1 статьи 14 Федерального закона № 124-ФЗ возлагает обязанность принимать меры по защите ребенка от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред его здоровью, нравственному и духовному развитию на органы государственной власти.

Федеральным законом № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» государственное регулирование в сфере применения информационных технологий предполагает, прежде всего, обеспечение информационной безопасности детей (пункт 4 части 1 статьи 12).

Федеральный закон № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», направленный на регулирование отношений, связанных с защитой детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию, в том числе, распространяемой посредством Интернет-сети, разграничил правовые режимы оборота информационной продукции ограниченного распространения среди детей и закрепил требования к ее обороту.

Данным нормативным правовым актом определены виды информации, причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей, запрещенной для распространения среди детей (часть 2 статьи 5), в том числе, побуждающей детей к совершению действий, представляющих угрозу их жизни и (или) здоровью; способной вызвать агрессию и провоцировать жестокое поведение и насильственные действия по отношению к людям или животным; оправдывающей различные формы противоправного поведения в обществе и т. д.

Обеспечение информационной безопасности ребенка путем реализации единой государственной политики в сфере защиты детей от негативной информации было обозначено в Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы – основном программном документе, определившем комплекс мер в данном направлении, предполагающих реализацию как государственными структурами, институтами гражданского общества, так и самими родителями детей.

Основным приоритетом в данном контексте являлось установление ответственности родителей за фильтрацию поступающего в адрес ребенка потока информации.

На необходимость согласованного взаимодействия семьи, как главного института социализации и воспитания детей, с государственными структурами и всеми элементами современного медиарынка (производителями и распространителями контента) указывается также в Концепции информационной безопасности детей (2015 г.), определившей стратегическую цель государственной политики в сфере обеспечения информационной безопасности ребенка в условиях гиперинформационного общества в России.

Важным шагом по совершенствованию законодательной базы в целях ограничения доступа (в том числе ребенка) к Интернет-сайтам, содержащим информацию, распространение которой в законодательно запрещено, стало дополнение Закона об информации № 149-ФЗ новой статьей 15.1, в соответствии с которой урегулировано создание «Единого реестра доменных имен, указателей страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», содержащих информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено», так называемого «черного списка» сайтов в интернет-сети, которые содержат запрещенную информацию.

Защита интересов личности ребенка, в том числе, путем законодательного регулирования обеспечения его безопасности в сети Интернет, является одним из основных национальных приоритетов Российского государства. Комплекс законодательных и организационно-правовых мер в данной сфере направлен на снижение (или исключение) риска, связанного с негативным влиянием получаемой ребенком Интернет информации. Именно системная последовательная законодательная политика в сфере регулирования обеспечения безопасности ребенка в Интернет-пространстве призвана обеспечить формирование единого подхода в данном направлении.

Перечень нормативно-правовых документов по обеспечению информационной безопасности детей и подростков

1. "Конвенция о правах ребенка", одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989
2. Федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ (ред. От 28.12.2016) "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации".
3. Федеральный закон от 27.07.2006 № 149-ФЗ (ред. От 25.11.2017) "Об информации, информационных технологиях и о защите информации".
4. Федеральный закон от 29.12.2010 № 436-ФЗ (ред. От 01.05.2017) "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию".
5. Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан, утв. Президентом Российской Федерации 4 мая 2011 г. № Пр-1168 от 28 апреля 2011 года.
7. Постановление Правительства РФ от 26.10.2012 № 1101 (ред. от 21.03.2017) "О единой автоматизированной информационной системе "Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в информационно-телекоммуникационной сети

"Интернет", содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено".

8. Статья 15.1 введена Федеральным законом от 28.07.2012 № 139-ФЗ (ред. от 14.10.2014) "О внесении изменений в Федеральный закон "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию" и отдельные законодательные акты Российской Федерации".

9. Федеральный закон от 02.07.2013 г. № 187-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам защиты интеллектуальных прав в информационно-телекоммуникационных сетях".

10. Распоряжение Правительства РФ от 02.12.2015 № 2471-р "Об утверждении Концепции информационной безопасности детей".

11. Указ Президента РФ от 05.12.2016 № 646 "Об утверждении Доктрины информационной безопасности Российской Федерации".

12. Федеральный закон от 07.06.2017 № 109-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и статью 15.1 Федерального закона "Об информации, информационных технологиях и о защите информации» в части установления дополнительных механизмов противодействия деятельности, направленной на побуждение детей к суицидальному поведению".

13. Указ Президента Российской Федерации от 29 мая 2017 года № 240 "Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства".